

红玫瑰



紅玫瑰

李鴻梁著



中華民國十四年九月一日出版

全書一冊

實價二角

著作者 李鴻梁

發行者 黃濟惠

印刷者 梁溪圖書館

版權所有

紅玫瑰

總發行所

馬上海路中

梁溪圖書館

分館 杭州保佑坊

代發行所 各省各大書局

紅玫瑰序

不錯，

愛確是人生生命底源泉；一個人假使沒有了愛，那麼，他底存在不過和化石一樣地在空間占了個位置罷了：

這是很真確的話。然而正唯如此，愛是極不容易犧牲的。犧牲了自己底愛，去成全別人底愛，據我想，人世間也許未必有這一回事，如其這所謂愛，是真誠的專一的熱烈的愛。

愛是創造的，不是占據的，這句話也是很真確的。愛的創造，是兩個愛人間相互的創造。正如雕塑的藝術，各把對手當作核心，而從事於創造的工作。然而愛底雕塑，是無形的，自己創造，只能供自己底賞鑑；不比有形的雕塑藝，術品既成之後，不妨移轉於別的賞鑑家。所以愛，人只能獨有而不能共有。所謂獨有，好像和

占據無異，其實不是占據。因為這種無形的藝術品，一經被奪，創造作用便完全毀滅了。至於選定了唯一的核心，胸中構成了創造的圖樣，還是不會得到核心底許可而讓他從事工作的時候，似乎也不妨拋掉了而另選一個吧。但是凡被選定的核心，總是被認為最合宜而不能有二的。所以這種不能有二的核心，要是被奪，是愛的藝術家最難堪的事。犧牲了自己選定的唯一的核心，讓給別人去創造，所謂愛的藝術家，是不會有這樣的大度的。要是有，便是一個超人了。這就是愛的三角關係絕不容易解決的原因。因此，愛的三角關係中一種解決的方式，就是失戀者方面，最後往往出於自殺的一途。以自殺殉愛，而解決三角關係，這科行為底是非善惡功罪，我們既不是宗教家，又不是道德家，法律家，用不著作什麼無謂的判斷。我們既然避開了這種判斷，便覺得這件事是不外乎人情的。至少，我們可以從這一點上認識他愛底真誠，愛底專一，愛底熱烈而寄與以一種悲憫的同情。我會說那些宗教家，道德家，法律家，無論怎樣給自殺者以為非為惡為罪的判斷，而我們對於自殺者中

的兩種，卻不能不反抗他們底斷案，而作例外的原諒的要求。其一，是食的問題的自殺者。我們設想有一個人，窮到謀生路絕，求乞無從，作戰不願，忍不住飢餓的時候，除了自殺以免除苦痛，更有那一條路可走？其二，是性的問題的自殺者。我們設想有一個人，選定了一個唯一的愛底核心，預備相互間作真誠的專一的熱烈的愛底創造；而不幸這個核心，竟為第三者所奪。這時候覺得雖然活著，也是生趣毫無；那麼，以死殉愛，而出於自殺的一途，也非人情以外的事。其實，這兩種自殺的慘象，有許多還是現代的宗教家，道德家，法律家所造成。他們不負這種造成慘象的責任，而反信口雌黃，作成謬妄的斷安，實在是絕不公道而且不近人情的事。所以我覺得於否認自殺論者底斷案中，不能不給上述兩種自殺者要求特赦。在這要求特赦的呈文裏面，對於性的問題的自殺者，除上述的理由以外，還可以提出一種特別的理由來給他們辯護。這一類的自殺者，往往以為死了以後，可以將靈魂永遠依著唯一的愛人底左右，也可算是達到了愛底目的（其中以死表示讐恨報復，

不是從愛出發的是例外」了。其實，這話只是一種理想，未免太虛玄了。我以為因爲失戀而死，是斷絕愛源的一種方法。在他們既然認定了這愛底核心是唯一的核，自然斷難割愛。因此有生一日，便一日不能割斷這一縷情絲；只有自殺以後，把情絲底出發點消滅了，這情絲便不割而自斷了。所以這實在是一種斷絕愛源的方法。行此方法，以免除自己的苦痛，和三角關係的糾紛，也未始不能算是適當的呵。

總之，犧牲了自己的愛，去成全別人底愛，是超人的行爲；因爲失戀而不得已自殺以斷絕愛源，是人情以內的行爲而一方面犧牲了自己底愛，去成全自己唯一的愛人底愛，一方面終歸於自殺以斷絕愛源，這卻是從超人的行爲而歸結到人情以內的行爲了。

這一本五幕劇本紅玫瑰，是我底朋友李鴻梁先生所編，於五月間寄給我，而要我給它做一篇序的。我不是藝術家，又不是藝術批評家，於編劇的藝術演劇的藝

編，可以說是完全外行，所以對於劇本底藝術如何，不敢——而且也無從——說些外行話來塞責。

現在我只能憑著上述的我底見解，來判斷這劇本中所創造的主人公紅玫瑰。這紅玫瑰很有點像活屍中的費低巫；不過費低巫是男性，而紅玫瑰是女性，費低巫是一個弱者。不能立刻自殺，而紅玫瑰卻能立刻自殺罷了。至於他們在犧牲了自己底愛，去完成別人底愛的這一點上，卻是相同的。在這一點上 費低巫和紅玫瑰底行為，實在都是超人的行為。但是他們底最後，卻又都歸於自殺。這兩人底自殺，與其說他們是藉此犧牲自己底愛，以成全愛人底愛，不如說他們是藉此斷絕自己底愛源。試看活屍中的費低巫臨死的時候，對麗沙說：

『恕我沒有別法……讓你自由。……這不是爲你……是爲我……我早已……準備今天……』

這劇本中的紅玫瑰臨死的時候對靈真說：

「我……我並非要你底感謝……因為我要顧全愛情，所以我不能不犧牲我底愛情。我不肯做愛情底讎敵，我更不肯讓我底愛人沈淪在絕望的深淵裏，所以我咬著牙齒把我底心一片一片地撕碎，拿我底心底碎片去補我底愛人底心痛的創口。……但是我底心終究是碎了。唉！只要愛情完好，心就讓它碎罷。序現在我要戴上我殘萎的花冠，走進我最後的安息地去！」

所謂『這不是爲你……是爲我！』所謂『我並非要你感謝，……心就讓它碎罷。現在我要……走進我最後的安息地去！』這就是所謂自殺以斷絕愛源，藉此免除自己底苦痛，和三角關係底糾紛的行爲，是從超人的行爲而歸結到人情以內的行爲了。如果費低巫和紅玫瑰只是犧牲自己底愛以成全愛人底愛，而沒有最後的自殺，我們只能說活屍和紅玫瑰中所寫的是不合情理的超人底行爲。但是他們結果卻都歸於自殺，便可見這兩本劇本中所寫的並不是超人，而更足證明人畢竟是人，不能出乎人情以外，做超人是不可能的了。

不錯，

愛確是人生生命底源泉；一個人假使沒有了愛，那麼，他底存在，不過和化石一樣地在空閒占了個位置罷了。

與其做化石，與其不願做化石卻之不能不跟隨化石一樣的生活，不如自殺！

一九二四年十二月廿二日夜，大白序於上海江灣復旦大學。

紅玫瑰目次

劉太白序

第一幕

第二幕

第三幕

第四幕

第五幕

紅玫瑰目次

劉大白序

第一幕

第二幕

第三幕

第四幕

第五幕

紅玫瑰

登場人物

靈真，畫家，二十餘歲。

紅玫瑰，名妓，二十歲左右。

蒲光，富翁，四十餘歲。

雲茵，蒲光的養女，十七八歲。

掃月，靈真的僕人，十五六歲。

醫生。

王二，蒲僕。

新發，蒲僕。

一 第幕

台底右後方爲門，門內立畫屏，右前方設一畫架，上架半成的肖像畫一幅。

台底左後方置一沙法，上方爲窗，外爲花園。沙法底後方垂一密色布幔，幔左前方底地上，擺一大瓶殘花和枯葉。

幕展

|雲荫穿着破衣，斜倚在沙法上。靈真穿着畫衣，在畫架前作畫。

靈

你吃力嗎？

雲

還好，你呢？

靈

我倒不吃力，我恐怕你底腿坐酸了。我看還是休息休息罷！

雲

也好。（離開沙法。）

靈

（將畫幅立於大草瓶前，退後幾步，與雲並立看畫。）美極了！你穿了這件破衣，愈加顯出你底美來了。像水上的明月，被微風吹破了一樣的美；像水

仙花上黏着了些雪片一樣的美。……真美！……我相信在美人身上，無論怎樣，都掩飾不掉她底美的！你看她底眼睛，多美呀！天上底星子……只能比她底靈敏；荷葉上的露珠……也只能比她底明淨。它們都不能有她（看伊底眼睛。）這樣熱烈的愛情的蘊存。你看她底小嘴，比那將要開的梅花苞子還要溫潤。你看她底頭髮，比乳羊底腹毛還要柔嫩。她是一切都比不上的呵！

這布面上的我，已不是純粹的我了。已經與你的靈魂融化過的了。

雲
內心雖……（低頭）

靈雖什麼？

雲
內心雖融化；但在客觀方面總還是你我兩個。

靈

那末我們……（擁抱，雲掙扎。紅玫瑰上，在屏後偷聽，臉上露出很難過的樣子，慢慢地退出。）

雲靈

(掙脫，奔至沙法上伏着。)

(臉上現出很懊悔的樣子，走到沙法前。) 很對不起你，請你恕我！這是我一時熱情底流露，所以把你底前約忘記了。因為愛情是冒險的，不顧忌什麼的。它要破除一切的一切，在千丈岩壁上，親那甜蜜的嘴。它抗拒一切不可抗拒的事，在人心中喚醒被一切壓倒的靈魂。從前人們，想了種種威嚇的，迷信的方法，想避免這不可避免的誘惑；但是不過是一種遮隔山林的霧氣罷了。或許在這種霧氣裏，反能增高它出於意料之外的力量，使他們的親嘴格外奇特些。愛情路上的荊棘，就是蜜蜂尾上的毒刺。蜜蜂雖然有這可怕的刺，但她却能造出甜美的蜜。雲茵，你不要因為這可怕的毒刺，就把那甜美
的蜜拋棄掉了！

(微起) 我並不是怕什麼，我是因為想要延長你的希望，保全你底幸福起見。我相信只有希望的道路上，能夠找到真的幸福。所以我們想增進我們底

幸福，應當延長我們底希望。滿足是缺陷底開始，在滿足的極峯上站住足的，除非是愚人。

你底意思，我很懂得；並且非常感激你。但是這種思想，末免太偏於理想了。（坐在伊底身旁。）

我並不是不承認滿足有相當的價值，不過它底價值，很容易消失的。剛才的事，不過是在愛情上的一種方式，一種手段罷了。倘若以這種方式爲愛情底開始或終極，那末這種愛情，未免太單調了。至於想用這種簡單的動作，爲鞏固愛情的一種手段，那就更拙劣了。這不過是愛情底一種偶然的遊遊戲，決不是愛情底要素。

照你這樣說來，真正的愛情，在外表上不必一定要有一種表示？

是的，但也不必一定沒有一種表示。火山裏的巖石，到了某種程度，它自然會噴射出來。到那時候，宇宙間的一切，都會融化在這熱烈的，糖稀似的流

靈

雲

靈

雲

巖裏的。你不能以這一時的衝動，當作愛情底究竟。所謂戀愛，決不是單以感覺爲本位的。（蒲光上，在屏待聽。）

但是我以爲世界上一切的事，都是從這偶然的衝動發生的。衝動過去了，什麼都完了。人生就是這不斷的衝動底綿延。愛底衝動，就是生命底焦點。——生命能在這焦點上燃燒着，使生命底前途發出光明。雲茵，來，轉過來！

我要看你底眼睛，我情願死在你底純潔的眼光裏。和小綿羊睡在溫和的日光底下一樣；和吃飽了奶的嬰孩，睡在充滿了愛的母懷裏一樣。請你將愛的光明，照透了我底屍體，使它分解，蒸發，彌漫在你底周圍，隨着你底呼吸，流進你全身底每一個細胞裏。這每個細胞中的我底心裏，都含着一個你……（蒲光走出闌屏，默然地站在他們底面前。）

（起立）啊，蒲先生，請坐。

蒲
靈

我們！……

(搶着說)你不應當愛一個你所不應當愛的人！

爲什麼呢？爲什麼我不能愛她呢？

這個你可不必問。

哈哈，這才笑話呢！

哼，老實告訴你罷，她已經有了她應當愛的人了，你知道不知道？

我……我沒有。

胡說，你不要受他那種輕薄的誘惑了！他對於你都是假的，他底情人正多着呢，還能輪到你嗎？咳，你底癡夢醒醒罷！

蒲先生，有證據嗎？

哼，證據嗎？你不是和紅玫瑰很要好嗎？

要好是要好的，但是你何以知她是底我情人呢？

潘 這個我可不管，我不能在一個不應當愛她而你一定要愛她的人底跟前來做你底辯護者。總之：在名義上我是她底老子，她是我底女兒，我至少也有一部分的權力可以顧問。我不能眼看着我底女兒受人家底欺騙。我要救護她，使她自己覺悟，使她自己在一個欺騙她的人底人手裏醒過來，這是我做老子的應盡你責任。（對雲）你底衣服呢？趕快去換了來！（從口袋裏拿出皮包來，對靈）這里，是一張五百元的支票，請你收了；肖像，請你給我帶了去。

靈

這幅肖像，雖是你們請我畫的；但是也要趁我的情願。倘我不情願時，那怕你五百塊錢，就是五千塊錢我也不畫的。因為我不能用我底藝術作品，去裝飾那金錢權威者底神龕。這五百塊錢，請你收回，我用不着。我們藝術的世界裏，找不出可以儲藏這從白骨堆裏覓得來的金錢底儲藏所。

潘

嘿嘿，靈真先生，你底話，我却有點不懂。你說我底錢是從白骨堆裏面找得

來的，但是雲茵就是這些錢養大的呢！我看免得污了你們底藝術世界，還是……。

靈

咳，金錢在現在社會上，雖是萬能，但是沒有社會，那怕你把她埋葬在錢堆裏面，恐怕也沒有什麼用處呵！

蒲

現在我沒有這麼多的工夫和你來爭論這些無關緊要的問題。（看雲茵）咄，為什麼還不去換衣服？去！

我……

我什麼？

我不願意回去。

蒲

什麼？你不願意回去？……哼，這真笑話呢！你不要說那些你所沒有權力微得到的說話！你應當明白你自己，應當明白你現在所處的地位……嘿，豈有此理！……不願意回去！（向門外）王二，來！（向靈真）靈真先生，她底

衣服放在那裏？（王二上，雲茵慢慢地走入布幔。）

靈

先生，無論你有怎樣大的權力，你也祇能拘束她底肉體呵！

蒲

肉體不肉體，我都不管，我只要把我所要做的事，照我底意志做去就是了，

其餘的我都不知道。

（雲茵換了衣服走出布幔。）

蒲

去！

雲

……（向靈真望了一眼，然後慢慢地走向門去，蒲隨之下。）

第一幕

台底後壁右方，爲通內室的門。左方斜角設一古董架，上擺古董數件。左壁前方爲通外來的門，靠右有一沙法；沙法下，設一門可通地下室。台底中央，設一小圓桌，幾把椅子。壁上掛滿了字畫，陳設得很富麗。電燈放着

光，懸在室底中央。

幕展 蒲光與紅玫瑰對飲•

這件事實在很有些爲難。

紅 她現在對你的態度怎樣？

蒲 她嗎？她好失掉了魂一樣，有時很強硬，有時簡直不來睬你。……你想像這樣子，還能長久下去嗎？

紅 哼，你們男子還怕女子底不睬嗎？我看你這幾天同她一樣，何嘗還有什麼魂在那裏。

蒲 （微笑）……

紅 那末，你想怎樣辦呢？

蒲 我現在真是無法可想，你有法想嗎？

紅 啊唷，你自己不會想法，倒要叫別人來替你想了。我沒有吃得這樣的空。

蒲

那末怎樣辦呢？

想不出法，只好不辦。

紅蒲

不是你底情敵嗎？

呸！不要臉的，自己想不到手，想叫人家來替你想法；並且還想將這罪名脫在別人身上去。哼，天下有這種便宜事？好了好了，我要去了。（立起）等忽兒事情弄壞了，還說別人底不是呢。

（竭力拖住）我不說了，不說了，請你略微坐一忽兒。

紅蒲

你們男子總是如此，自己想做壞事，總不肯堂堂皇皇地去幹，想了種種狡猾的方法，利用了別人，就把自己底罪名完全卸脫在別人身上。

蒲

是，是，是，但是我不是想利用你，這不過是說了玩的。我以為我們相交也有好些日子了，大家都和自家人一樣，彼此有事商量商量，決沒有別的用

意。

紅 我現在問你，倘若她始終這樣，無論你怎樣，她都不怕，你又將怎樣呢？

蒲 這是不會的吧？

紅 這倒說不定。……萬一如此呢？

蒲 萬一如此嗎？那末我只得……用……強硬手段去對付她了。

紅 不怕輿論底攻擊嗎？

蒲 這怕什麼呢？這不過多化幾個錢罷了。

紅 那末，你用怎樣的手段去對付她呢？

蒲 現在我想再勸告她一次，她若再不服從，那末只得……

紅 只得怎樣呢？

蒲 只得把她關閉起來。……這是沒有法子的，在她身上費了多少心血了，況且

她底父親在世時，和我很好，他既然委託了我，我不能不負保證的責任。

(微笑)……

紅

蒲 這在表面上看來，似乎近於殘忍一點，其實呢，我是好意，我很想她在這絕望中悔改過來。……我以為一個人在一無希望的時候，多少總會覺悟一點。即使有人不懂我底意思，說我殘忍，那末我也只得犧牲我底名譽。我不能因為要保全我自己底名譽起見，而辜負了我老友底委託，放棄我保護的責任。

（王二上向紅）

王

董府上打發汽車來接，說他家二老爺等着你。

蒲

混帳！你和他說：我現在有事要和……

紅 （搶着說）不，這是我昨天與他約的。（看表，站起。）現在已經十點鐘了，我要去了，明天見罷。

蒲 那末你明天到這兒來吃晚飯！

紅 明天……好的，我明天來。（與王二同下）

蒲

來！

(王二上)

蒲

收拾乾淨！(在烟盒内拿了一支雪茄。)火！(王擦着洋火，替他燃着。然後把桌上的盤碗搬出。蒲在室內來回地走着，作深思狀。)

蒲

來！(王二上)新發呢？

王

送信去了。老爺有什麼事？

蒲

你去喊雲小姐來！

王

是。(退)

痛

(稍停，雲茵上，垂頭而立。)

來，坐在這裏！(移動左近的椅子，雲不動。)我老實對你說，你還是醒醒罷，不要再去做那無益的夢了！一個人做事，要去前後仔細想一想，現在怎樣，將來又怎樣……你是吃慣用慣的，一個畫家的進款是很有限的，他不能永遠有使你滿足的供給，這是一定的。所以在這種情狀底下去生活是很苦

痛而且很危險的。我也是主張自由戀愛的一個，這是你知道的。因為有這種關係在裏邊，所以我不得不出來干涉你了。——這也不算干涉，不過是忠告罷了。況且你底父親親口託我的，即使不託我，我也不能眼看着你受苦去。

鑑

這是我情願的，真正的愛情是顧不到這些的。（語聲漸低）

蒲哈哈，你真獸了，這是理論上的一句好聽話。你看那許多比你學問好的，比你有錢的，她們非但想尋一個能供給她們任意揮霍的丈夫；而且她們還要拿丈夫底財產，或是丈夫底老子底財產，在別人跟前誇耀着。現在你倒反去找一個窮光蛋，這非但你個人底面子，將來連我底面子都給你帶壞了。我化了許多錢，給你讀書，你不能拿了十幾年所受的知識，去換一個連麵包問題都無把握的生活。

鑑這些話請你不要說了，我也聽夠了。總之，愛情不能以金錢爲標準的，我不能以我底肉體，去做我任意揮霍的交換品，也不能做裝飾別人面子的犧牲

者，這就是十幾年所受的知識底結果。這實在是你害我的，或者也許是你自己害自己；但我始終是感謝你的。雖然有許多女子，拿了知識去做她們底裝飾品，去做她們能夠任意揮霍的資格，或者去抬高她們自己底身價。但是我不能夠，我不能拿了知識來提高寄生者底位置。更不能以愛情爲達到他種目的工具！

但是你無論怎樣高尚純潔，沒有飯吃，終逃不了一個餓死呵！

餓死就餓死，這也沒有什麼希奇的，我只要情願。

總之，你對於我終不能一點沒有報酬。我也不要你感謝，只要你……

只要我什麼？

只要你把我前天所說的，答應了我！

雲
蒲
雲
蒲

你不要假裝不知道了！一個人，應當漂亮一點，爽快一點！我又不是只和你

說了一次兩次，而你終是怎樣吞吞吐吐的。其實呢，這也是平常的事，用不着這樣再三商量。不過我是因為尊重你底人格起見，所以不得不鄭重一點。好了好了，這種好聽話請你不要講了。在你底眼睛裏的我，還會有人格嗎？想別人底肉體做報酬的人，還要講什麼人格不人格呢！

蒲 哼，你不要太不知好歹！平心而論，我沒有待差了你，你不應當屢次用這種非禮的說話來唐突我！你不要不識抬舉！哼，只要有錢，什麼事都可以做，難道世界上比你好的女子會沒有了嗎？嘿嘿，你不要發昏！你有多大的學問，多大的見識，配來教訓我？我起初還希望你最後的悔改，現在你既固執到如此，那可不要說我不好！你再仔細想一想！

雲 我不願意再和你說話，你要怎樣就怎樣，我是一個無父無母的弱女子，（嗚咽）由你……任意……欺侮罷！……可是你底目的……恐怕今生難達了！（大哭，高聲。）你這惡賊！你怎樣對得起你地下的老友呵！（放聲大哭。）

我不願意聽女子的哭聲，來……王二！（王二上）你把開地下室底鑰匙去拿來！

是。（退）

不到黃河心不死，囉，恐怕到了黃河死不及呵！

我不願意聽這些惡俗的聲音。（奔出）

（急拖住）往那裏去？沒有這樣便宜！王二，快點！怎麼找一個鑰匙，要找這麼半天！（王二上）新發呢？快去喊來！（王退）不准哭，這裏不是你哭泣的地方！

（王與新同上）

小姐不要這樣哭，老爺終是爲好，說你幾句；怕什麼呢？又不是小孩子……不要和她多講，把沙法搬開！

是，是。（王與新把沙法移開。）

王 蒲 蒲 雲 蒲

蒲王 你把那門開開！

是，是。（將地下室門開開。）

（對雲）怎樣？還是自己下去呢，還是叫他們幫助你？

老爺，小姐有什麼不好，老爺儘可以責罰她，何必如此動氣呢？

王小姐冒犯了老爺，叫她賠罪就是了。（對雲）雲小姐，你在老爺跟前賠個不是就是了，何必這樣硬氣！

你們不必多說！（對雲）怎樣？快點下去！難道要等到動手嗎？

（跪下）求老爺饒她第一次，小姐年紀輕，求老爺寬恕一點罷！

胡說，你們知道什麼，站起來！

……

聽見了沒有？

雲我無罪可憲，還要求他幹什麼呢！你們站起來罷！（王與新慢慢地站起。）

他就要我下去，我也很願意的，但願再不到地上來！（高聲）唉！地上實在太險惡污濁了！以金錢的權力，作種種的惡事；作種種的惡事，謀得自己底幸福。……唉！幸福是容易過去的，但罪惡是永久地刻着的呵！我不願意再看着人們在時間的軌道上刻着一條一條的罪惡底形跡了，再會罷！（慢慢走下地下室去。）

第三幕

台底左後角，斜設一牀，牀頭懸一淡綠色沙罩的電燈。牀前一小桌及高背椅數把。牆上懸着未完成的雲茵底肖像畫。左後角立石膏像一，旁有窗，窗上懸淺橙色窗簾，陽光自窗間射入。右前方設一門，外通走廊，廊下樹木隱約可見。

幕展

靈真臥林上

掃月洒水掃地，掃畢焚香於爐

掃 靈 掃 靈 掃 靈

先生，今天好些沒有？

唔？今天……好像好些。

先生，昨晚大風把葡萄棚吹塌了一角；薔薇花底竹籬也吹倒了。

唔！你去看，外邊好像有人。

沒有。

好像有脚步聲。

(走到門口望了一望。)沒有。

喚！葡萄棚吹塌了？

是的，薔薇花的竹籬也倒了？

別的花有沒有壓壞呢？

別的花倒還好，不過折斷了些細枝了。

雲茵小姐送來的那兩盆「漢宮秋」？

掃

那兩盆花，我擺在窗下的石櫈上，沒有吹折。」

(靜默)

你把這石膏像搬到別處去！我不願再看這種完全肉的作品，你給我快些搬開去！(掃月抱石膏像出)

(紅玫瑰上)

你今天好些嗎？

(坐起)多謝你，好像好些，請坐。

(坐在床前椅上)怎麼那個石膏像搬出了！

是的，這個石像，我看了討厭極了。像這種的作品，「木乃伊」，還比它真實一點，何必硬要用了別種材料去模彷呢？用了死的材料，模仿死的事物，製作出死的東西，這真是太無聊了！藝術家沒有別的使命，他就是能夠使那沒有生命的東西活了過來。像春風一樣，使蟄眠的宇宙得着了生命，使枯燥的

靈 紅 靈 紅

人生得着了滋潤。這才是真正藝術呵！

紅
靈
今天醫生來過了沒有？

沒有，其實我底病用不着醫生。

紅
靈
我剛才已經打電話去叫過了。我以個一個人害了病，終還是請醫生來瞧瞧，靠得住一點。

錯是不錯的，但是我底病，不是藥石所能治療的。

紅
靈
那末既然自己知道病根，何不自己治療呢？

唉！……我自己確是知道自己底病根，但我却沒有這麼大的力量來治療自己呀！

紅
靈
你現在心裏覺得怎樣？

唉！幾時能夠開這一塊大石呢！
說倒也說不出，不過好像覺得有一塊大石終日地壓在心上一樣。（沉默）

紅

這是你自己心上的束縛，應當自己去找尋解脫。你爲你自己底身心安全計，你應當在苦痛中用着更苦痛的方法去尋求快樂！

靈

對是對的，我有時也想這樣做。但是不能，我沒有像你所說那麼大的力量呀！

紅

人底心靈 除了自己以外是沒有別人能束縛的。

靈

是的，但是愛情是例外的呵！愛情能把這自由自在，放縱無際的心靈束縛起來。它底力量，比什麼都大，炮火轟不壞它，刀鋸割不斷它，洪水不能衝決，猛獸不能消化。愛情是一條剛不能勝，柔不能克的專束縛心靈的繩子呵！

紅

這倒也不盡然，在現社會，恐怕力量比它大的東西還有着呢！

靈

這不講現社會不現社會的，除非你不發生真正的愛情。真正的愛情，無論太古，以至於世界末日都是一樣的。

紅 恐怕未必吧？

靈 未必！那末依你說是怎樣呢？

紅 那不是我的創說，是實際情形。

靈 我不懂你所說的。

（立起）不懂嗎？在現在社會裏，比愛情力量大的就是金錢。你懂了沒有？它能製造愛情，購買愛情，掠奪愛情……

靈 （掩耳）好了，好了，不要講下去了！我底耳朵容納不了這些卑鄙惡俗下之又下的說話。

紅 卑鄙雖卑鄙，但是事實終是事實。

靈 唉！（勉強回答）你所講的是另一件事，與愛情毫不相干。這都是那些沒有愛情的人底推托辭罷了。你以為雲茵的被他關了起來，就算是金錢底勢力嗎？可是他所關的是雲茵，不是愛情。哼，愛情是關不住的。

紅 哼哼，你還在那裏做夢……愛情是關不住的。

靈 怎麼？

紅

老實告訴你罷，他關的雖不是愛情，但是愛情已經降服在金錢權威之下又怎麼樣呢？她現在已經在她底寄父跟前，懺悔她以前一切的不是；她底寄父也頗有放她出來的意思。

靈

這是很好的事。她被關禁的消息傳來，在我心上確是一個很若痛的刺戟。所以她現在能夠釋放，當然是我所希望的。至於說，降服不降服，這倒與我沒有什麼關係。她不能叫我不愛她，而我也不能叫她硬愛我。個人有個人底意念，有個人底願力，誰也不得干涉誰的。況且我心裏的她，決不是像你所說的。

紅 但是……但是你底苦痛是沒有解除的日子了。

靈 我自己確是沒有這樣大的力量，不過苦痛雖是苦痛，甜蜜終還是甜蜜的呵！

愛底味兒，就是甜蜜的苦痛。

（沉默）

我常常聽見她很悲慘的哭聲，看見她顫抖着的長髮披在我底膝上，仰着臉，微動着她那褪了色的小嘴唇說：『我底心碎了。但是心雖碎，淚珠兒終是甜蜜的。』……唉，淚珠兒終是甜蜜的。……昨晚你去了以後，我哭了半夜。我想用我底淚水來淹死了我底肉體，使它溶化在這甜蜜的愛裏。

紅靈 你還是靜靜，不要胡思亂想了！

我想人間的苦痛，有熱淚可以洗滌呵！

（掃月導醫生上）

紅靈 啊，汪先生，早！

蜜斯早！

靈

請坐。

你今天怎樣？

略覺好些，不過晚上仍舊睡不着。

是的。（對紅玫瑰）這是用腦過度，神輕一時不能復原的緣故。（走到床前，以體溫器插入靈真口中，坐下，診脈。（暫時啞場。診畢，取體溫器視之。）

紅
醫
靈
此刻幾度？

三十八度四。（開方）請你不要多講話，須靜靜地安睡才行！（向紅玫瑰）你在這裏看護很好，我要少陪了。

紅
醫
靈
多坐一刻！

不，我還有點事要去走走，再會。

多謝你，要你勞駕！

（醫生下）

紅

(走到門口) 掃月！

(掃月上)

紅 你趕快去配一配來！

(掃月持藥方下)

紅

我到廊下喂雀子去了，你還是靜靜地睡一回罷！

第四幕

台底右前方設一梯。左後方有窗，中格鐵柵。

幕展 全台昏暗，惟窗口中微有月光射入。開幕後靜默數分鐘，忽有燈光一路從梯頂射下，即刻有一人影(紅玫瑰)提着皮包從梯上下來，詳察四周，見雲茵默臥在右方地上。

紅

雲妹……雲妹……是我，是你底紅姊姊來看你了。你別怕！起來，我有話要

和你說呢！

雲

(睜開眼睛，微起。) 你來幹什麼？此地不是你所應當來的地方，請你快點出去罷！

紅

雲妹，你不要這樣！我是冒了險來的，我有很緊要的話要和你說。

(睡下)……

雲妹，你難道和你底好友講句話都不願意嗎？

我此後再沒有關於我的緊要話了！請你快點出去罷，免得引起別人底疑心！

此刻來，是沒有別人知道的，請你放心！

……

紅

雲，不過此地不便細談，我們還是找一個相當的所在去細細地談一談，你以為怎樣？

雲

相……當……的所在，那可不行，這間屋子，就是這間屋子。再沒有別的相當的

所在了。

我不是說這間屋子，是說這屋子以外的地方。

你底意思，不是要叫我離開這屋子嗎？

紅 是的。

雲 這恐怕有點不很妥當。

紅 為什麼呢？

雲 唉 地球雖大，而適於我的地方，恐怕很難找到吧！

紅 但是我們應當竭力去找。我們既不願意去適合環境；可是我們不能不去叫環境來適合我們。

雲 唉，我沒有這高大的力量，怎樣呢？

紅 這是你不敢去嘗試罷了。因為你不敢，所以我今夫特地冒了險來幫助你，只要你願意做，我們就可以照我們所願意的去做。

雲

我想你何必要幫助一個沒有能力的人呢？沒有能力像我這樣的人，在現社會是不應當得着人家底幫助的。

紅

哼哼，請你不要看錯了人，我不是要幫助有能力的人的人。有能力的人，也不必我去幫助他，而我也不願意去幫助他。

雲

是的，對不起。你底厚意，我非常感激，但我不能遵命。你有話，請你快說罷！

紅

唉，你爲什麼這樣固執呢？

雲

這也是出於不得已的呵！我不能再爲毒蟲嚙食了。我願等待我底命運的船把我送到最後的安息地去。我不願再見那些可怕的獰笑，和那種可恥的仁慈。我要把我底靈魂，從被人嚙食的肉體中救出，免得他們再發現更罪惡的事來。

那末你底愛人呢？你不能因爲要想救拔你自己，而不顧你愛人底陷落呵！

因為愛我底愛人，所以我不能讓別人囉食。我保全我底內體，保全我底靈魂，就是保全我們底愛。

紅雲
但你底愛人底生命，就在你底命運的船上，卻怎樣呢？你既愛他，你不能只顧自己底安全呀！

這並不是顧自己底安全，這正是解脫我愛人底莫大的苦痛的唯一的方法。愛並不是一定要肉體的聯合才能算愛。要知道肉體的愛是有壽數的，精神的愛是永生的。

紅雲
你何不和你底愛人擁抱着，一同解脫呢？

這又何必呢？何必多此一舉呢？愛不在乎此呵！我們底肉體雖不擁抱，但是我們底靈魂無一時，無一地，不在擁抱。所以不必有這僅僅在形式上的一次表現。

紅雲
雲妹，你底思想確是高超極了；但在情誼上終有點不大說得過去。他因為愛

你，才引起了種種的煩惱；有了種種的煩惱，才發生了種種的苦痛，以至於成了病，而得不到相當的安慰。然而你還要拿你最後的死耗去刺戟他，（哭聲）他那顆稚弱的心，受得起這種刺戟嗎？在你確是愛他到了極點了；但他沒有知道你現在愛他的程度。他雖不會疑你變節；但他也不會想到你這種高超的思想。（哭聲）你既愛他，你應當給他一種相當的安慰，使他那顆幼弱的心靈不至於永遠飄泊在苦海的浪濤裏！

雲

（嗚咽）我底心碎了！你……你……請你……把我底心……帶去給他看罷！（大哭）

紅

（跪下）你……你……你不能再……再這樣……

（忽然聽見梯門移動。）

蒲

（在上面）怎麼，沒有鎖？

（紅玫瑰急起身，在皮包內取出黃強水一瓶，拔去塞子，就往窗櫺上倒。雲

茵急把燭吹滅。」

（忽有強光一路，從梯頂射下。）

蒲（自梯而下）你又在那裏哭泣嗎？是不是怕寂寞？我來伴你好嗎？我……

唔，那是誰？……哦是你。

是我。

那個門是你開的嗎？

是的，是我開的。

你底鑰匙從那裏來的？

我在地上拾到的。

那末你來幹什麼呢？怕她寂寞嗎？

啊，這才奇怪咧！你來得，難道我來不得？

啊，來得來得來得，你不要生氣！（拍她底肩）

紅

(一閃)什麼生氣不生氣，人家探望一個朋友又是這麼大驚小怪的！不要我進來，我可以出去。(跑到梯旁)

蒲

(急拉住)我錯我錯，總之間的不是，下次再也不敢了。
那末我要要求你一樁事情？

蒲

什麼事情？

紅

什麼事情……(沉思)橫豎你不肯的，還是不說的好。

蒲

什麼事情？你說呀！

紅

你不肯的。

蒲

說也不說，你那裏知道我不肯呢？你姑且說說看！

紅

不說，不說。

蒲

肯的肯的，你說，我總肯的。

紅

真的嗎？

蒲自然是真的。

紅那末請你……不說了。

蒲說呀！你說，我總一定肯的。

紅一定肯的？

蒲一定。

紅那末你發個誓！

蒲這又何必發誓呢，只要我肯就是了。

紅是不是？連發一個誓都不肯，還說什麼！

蒲忘八才騙你。

紅好！我別的一點事也沒有，我所要求你的，就是請你把雲小姐讓我帶去。

蒲（驚愕）讓你帶去？帶去幹什麼？

紅啊唷，也用不着這樣大驚小怪。你白白地留她在這裏又沒有用。我倒完全爲

你；你既不肯，還向什麼什麼不什麼呢？

這可不能，別的事都可以。

哼，連連叫你發誓，尙且如此。是見你們男子……嘴，是……！其實這事，與我沒有什麼相干，不肯就算了！

紅 蒲 紅 蒲 紅 蒲

究竟你有什麼用意呢？
你這腦筋真太簡單了。（拉他同到台口，作耳語狀，蒲始作懷疑狀，繼則微笑。）

這恐未必見得吧！

你別管。（耳語，蒲大笑。）不過你不能性急！

那自然，但是終有個大約的限期。

（沉思）大約三星期，如何？

只要會成功，就是四星期也不算什麼。

不然，你……（耳語）

所以。

還有一層：（耳語）

我也想到……（耳語）

紅 蒲 是的。總之以後的事，都在我身上。

蒲 這你未免太苦了！

紅 這雖然是爲你，其實也是爲我自己。（轉身向雲）

雲妹，我們走罷！

（兩人同至梯旁）

（對蒲）放心嗎？

紅 蒲 哈哈，你又來開玩笑咧。

紅 蒲 可是在三星期內，你卻不能顧問的！

蒲

那自然。

那末我們再會罷！

（上梯）

第五幕

佈景與第三幕閉幕時同。

幕展 淡綠色沙罩燈底電光放射着，月光由窗間射入，靈真斜倚在牀欄上，

掃月靠在窗口唱着曲子。

掃（唱）燈光熒熒夜無既，（樂譜見後，但不用樂器伴奏。）

情絲縷縷若春蠶。

海可枯，

石可爛，

愛花不可一一瓣！

天不老兮地不盡，

愛泉湜湜復湜湜！

（靜默）

靈 你來把電燈關上了，讓月光可以格外的明亮些（掃月走到床前，關上電燈。
此時台上只有窗間底一路白光，其餘都消沉在黑暗裏了。）
靈 你去拿簫來吹！

（掃月下，取簫上•）

靈 拿來了沒有？

掃 拿來了。

靈 我不能吹，你吹罷！

掃 吹哪一曲？

靈

吹……舊夢吹吹看。——不看譜行嗎？

掃

吹吹看。（吹簫，樂譜見後。）

（先吹一遍，第二遍靈真和唱。）

靈

（唱）思往事，

難回首，

零星舊夢半沉浮！

月盈鉤，

淚痕瘦，

深愁淺愁難消受！（歌聲甚淒黯）

（稍停，門上有彈指聲）

請進來。

（掃月把電燈開着）

靈

雲靈雲靈

(紅玫瑰與雲茵上，靈真從麻床上躍起，急握雲茵手。)

你害病嗎？(顫聲)好些沒有？

沒有什麼煩，現在已經好了。(顫聲)你怎樣出來的呢？

我是(看紅玫瑰)紅姊姊救我出來的。

(趨前握紅手)你……你……我只能用我底熱淚來感謝了！(哽咽)

(哭聲)我……我並非要你的感謝……(哭不成聲，停了一刻，作堅決狀)

因為我要顧全愛情，所以我不能不犧牲我底愛情！我不肯做愛情底讎敵，我更不肯讓我底愛人沉淪在絕望的深淵裏，所以我咬着牙齒把我底心一片一片地撕碎，拿我底心底碎片去補我底愛人底心痛的創口！(拭淚)從前，我將畢業於中學的時候，和我要好的男子也不算少。我無論和怎樣的男子去交際，他們終沒有不竭力地歡迎我的。光是那些不相識，而卻來求愛的信件，每天至少也不下四五封。那末我在那個時候，很可以握住男子們底心在我底手掌

裏了。但我不這般，我反覺得非常寂寞、非常悲哀。那時我覺得人間沒有真正愛情的戀愛，所謂戀愛，無非是性慾罷了。那些男子們口口聲聲的愛情，不是想假借了個美名，去滿足他們自己底性慾。唉，人沒有不自私自利的呵！（拭淚）後來，我想人生在世，無非是胡鬧一場，我又何必這樣認真呢？於是我就打定主意，脫離家庭，去做我底妓女生活。所以我安心樂意地過了三年的妓女生活。在這三年中，一切的問題，倒還都用不解決而解決的方法，統統免除了。不料去年碰到了你，我底這顆心，不由自主地被你攝去了。唉，這還什麼話可說呢！不過，我現在已經覺悟到以前有許多錯誤的地方。愛確是人生生命底源泉；一個人假使沒有了愛，那末，他底存在，不過和化石一樣地在空間占了個位置罷了。現在呢，我既了解了愛的真義了，人生底目的也已經達到了。但是我底心終究是碎了！（大哭……忽又勉強忍住唉），只要愛情完好，心就讓它碎罷！（稍停）現在我要戴上我殘萎的花

冠，走進我最後的安息地去！（忽從懷中出刺刀向喉間刺入。）

（急奪刺刀不及，跪下。）你……你……（大哭）你不能這樣……（哭不成聲）

雲

（即拾起紅手旁的刺刀）紅姊姊，……（哭聲）你……你……等我一等！

（欲自殺）

靈

（搶住）你……你爲什麼這樣？你難道忘了她最後的囑咐嗎？她既然用了她底熱和赤血來灌溉這將萎的愛芽，我們應當竭力地愛護它！總之，（高聲）她是爲愛情而犧牲了她自己底生命；那末我們應當爲愛情而犧牲我們最寶貴的死！

——全劇完——

一九二四，五，一二，脫稿。